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Az iskolázás.
A gólya elszáll. . . A nyár végefelé 

járását juttatja ez eszünkbe, még ha a 
nap majdnem forrón tűz le a földre s 
árnyéktalan helyen, munka nélkül is, 
ugyancsak izzadunk.

Ha a vándor madár nem figyelmez­
tetne is az ősz közeledésére, megteszi 
ezt a városok népesülése azoknak vissza- 
érkeztével, akik a nyomasztó lég elől a 
fürdők sélányai, — vagy a hegyes vidék 
lombos fái és fenyves erdei árnyába 
vonultak. De leginkább az a pezsgő élet 
aminek zajával, a kihaltnak látszó isko­
lák csendjét, a beözönlő muzsafiak fel­
verik.

Igaz ! . . . Hogy a tikkaszló nyárnak 
iskolai munkára alkalmatlan és csak szü­
netelésre való napjai elmúltak, semmi 
sem bizonyítja inkább — a kisebb és 
nagyobb iskolák benépesedésénél, amelyek 
a legelemibb életismereteken kezdve a 
szakélet — pályára, vagy a tudós leg- 
tiszteleire méltóbb fokozatának elnyeré­
sére is előkészítenek, legalább megadják 
a lökést felebb-felebb haladásra, a végel­
len tökéletesség lépcső fokain.

Megtudjuk-e ezeket jelentőségükhöz 
méltólag becsülni. Mert iskola . . . isko­
lázás . . . e nevek a legnemesebb fo­
galmakat, az emberiség magasabb erkölcsi 
és szellemi emelkedésének kellékeit hord­
ják magukban.

Hivatásunknál fogva, mint akik azo­

kat a tekinteteket ápolni kötelesek va­
gyunk ; de méginkát'b belső ösztönünknél 
fogva, az emberiség legmagasabb érde­
keinek munkálása iránt, amelyre egyszerű 
életkörülményeink közt több igyekezetei, 
mint kívánatos eredményt bizonyítottunk 
meg; az i kólái év kezdetén, amikor édes 
hazánk iskoláiban a »Jövel Szent 
Lélek Ur Isten» fenséges igéi 
imában és daliambam nemsokára elhang­
zanak s megnyílik újra az ismeretszerzés 
alkalma, — mintegy ellenállha'lan indí­
tást érzünk arra, hogy szóljunk mi is az 
i s k o I á z á s r ól, némely inkább ta­
pasztalatból folyó, tehát gyakorlati figyel­
meztetésekkel és nemcsak egy vagy 
másik fajú előkészítő, vagy már szak­
ismeretet adó iskolák iránt dédelgető 
előszeretettel, hanem elfogulatlanul leg 
ismeretesebo iskoláink érintésével és ki­
vált a helyi viszonyokat sem hagyva 
figyelmen kívül.

I. Elemi népiskolák.
Az elemi népiskolák, mi­

vel a nemzetet alkotó milliókban a leg­
nagyobb számot a nép alkotja, legszá­
mosabbak s éppen azért, mert a népnek 
adják meg azon szükséges ismereteket, 
amelyek birtokában, ez életviszonyait 
megfelelő biztossággal intézheti, köteles­
ségeit helyesen teljesítheti emberlársai 
iránt állatában, de különösen a nagy és 
köztársadalom alapját képező családi 
életben stb. kellő kifejlődök tehát, hogy 
feladatuknak minéljobban megfeleljenek.

Nagy szomorúság van . . .
Nagy szomorúság van 
Mostaniba nálunk,
Mindenütt keresünk,
De csak nem találunk.

El-elemlegetjük 
A nevedet százszor,
Olyan üres minden,
Oly nagyon hiányzol.

Dalos ajakadról 
Vidám nóta zengett,
Hogy szokjuk hát most meg,
Ezt a bántó csendet I

Keresünk, keresünk . . .
Én csak úgy titokban;
Pedig én szeretlek 
A legeslegjobban . . .

Minek is hagytál itt,
Minek is mentél el . . .
Nem birok a szivem 
Keserűségével , . ,

ifi Szilágyi Imre.

József főherczeg a Hortobágyon.
rt legnépszerűbb magyar királyi her- 

czeg alakját szivébe zárta a magyar nép, 
melyhez mindig közel tudott férkőzni azzal 
az ö szeretetreméltó, leereszkedő és mégis 
egyszerű modorával. Annyi sok szépet mond­
tak már el a fenséges királyi herezegről: 
milyen igaz szeretettel bánik mindenkivel, 
aki eléje kerül, legyen az ur vagy paraszt, 
katona vagy polgári állású ember ; annyi 
kedves mozzanat került köztudomasra a ki­
rályi herczeg éleiéből, a közemberekkel való 
érintkezéséből, hogy az igazi magyar érzel­
mű herczeget, az ő emberbaráti és ember­
társi érzelmekkel teli szivét teljesen megis­
merhette mindenki.

És mégis, a sok va ó és adomaszerü le­
írás mellé szinte szükségesnek érzem, hogy 
leírjam hogyan él, hogyan beszél, hogyan 
cselekszik a magyar főherczeg mindenfelé az 
országban jártában-keltében.

Egyszerű, katonás, mikor mint a magyar 
királyi honvédsereg főparancsnoka vesz és 
oszt parancsokat ; szív lyes, mondhatnám : 
barátságos és jóságos szemeiből kisugárzik 
az öröm, m.kor a magyar néppel érintkezik. 
Mindig tapintatos és ezzel az ő végtelen ta- 
pintátával képes elérni azt, hogy az osztat­
lan, határtalanul nagy tisztelet, melylyel az 
ő dicső személye és fenséges családja iránt 
mindenki viseltetik, nem csökken, de sőt még I

oly fontos, hogy mélláo magokra vonják 
a közelebbről és távolabbról, vagy köz­
vetlen és közvetve érdeklődők figyelmét 
és foglalkozlaiják munkásságukat. Az ilyes 
irtot dások : »Az iskolamester az ország 
legelső hivatalnoka.» „A francziákat a 
német iskolamesterek győzték le» stb. 
éppen nem bombasztok, mert csak a 
népL-kolázás fontosságát akarják kifejezni, 
amikor ez^k fejlettségétől értékelik a 
polgárok honfiúi készségét s még honvé­
delmi kötelességeiben való képességét is, 
— e korban, amikor nem nyerserővel 
többé, hanem a szükséges ismeretekben 
nagyobb jártassággal és erkölcsileg is 
tán forgástól ment érzéssel lehet, miként 
birodalmakat és hadseregeket kormá­
nyozni, úgy polgári és katonai köteles­
ségek elviselésében is öntudatosan, nyu­
godt biztossággal résztvenni.

Annyira megvagyunk győződve a 
mondottakban fekvő igazságról és annyira 
feltételezzük mások meggyőződését is, 
hogy példákkal is bizonyítgatni egészen 
feleslegesnek látjuk.

Hogy a népiskolák a szükséges kel­
lékekkel bírjanak a nép kiművelésére: 
kétségtelen, hogy nemcsak tanító, — 
hamm nevelő intézeteknek 
is kell lenniök. A családtól, ennek ne­
velő köréből átveti lelkeket, nemcsak 
i-meretekkel kell emelni, hané^T 2 ne­
talán szüléktől helytelenül formált sziveket 
is lehetőleg úgy alakítani, hogy a jót, 
ne azért kövessék, mert rendelik, hanem

fokozódik is, mikor tréfásan bizalmaskodik 
még a nép gyermekeivel is.

Pedig bizalmaskodik, kikérdezi őiet és 
ha valamelyik megnyeri tetszései (és a ma­
magyar paraszt emberségtudó, okos, nyílt 
eszü, hogy megértse : kivel beszél) bizony­
bizony elparolázik az egyszerű emberekkel.

•
Egyszerű ok volt az, ami négy év előtt 

Debreczenbe hozta a fenséges urat.
Mint a magyar királyi honvédség fő­

parancsnoka, az oltani kerület csapatainak a 
megszemlélésére utazott Debreczenbe : de nem 
feledkezett meg egy korábbi ígéretéről sem 
és már a megérkezéskor, mikor a csöndes 
vérmersék etü czivis-polgárok a lelkesedés 
őszinte kifejezéseivel fogadták a vasúti állo­
máson a Fenséget, ő maga hivatkozva ígére­
tére, a fogadására kivonu't óriási közönség 
elén Dégenfeld József gróf debreceni főispán 
által mondott üdvözlő beszédre a következő 
választ adta a főherczeg :

»Fogadja Méltóságod s fogadja Debre- 
czen város lelkes magyar közönsége ezért a 
sz vélyes, ezért a rokonszenves fogadtatásért 
őszinte köszónetemet.

Legyenek róla meggyőződve, hogy miot 
mindig, úgy ezúttal is őrömmel jöttem önök 
közé, örömmel jöttem, hogy Debreczen város 
közgazdasagilag oly fontos nevezetességét 
megtekintsem.
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mert rosszul cselekedni nem 
is tudnak.

A társadalom életirányát intéző ha­
tóságok mindenikének kell, hogy felada­
tát képezze a népiskolák működésének 
heiyes irányzása.

Hazánkban még mindig osztakof-jk 
az államkormány és az egyház e feladat 
teljesítésében, sőt habár az államkormány 
látóik is ma már főintézőnek s az el­
lenőrzést magának követeli, mindazáltal 
népiskoláink nagyobbrésze a vallásfele­
kezetek kezében van, amelyek aztán 
sokszor az emberi és polgári főczél mel­
lett, vagy efelett, saját hitelveik érdekét 
tartva szemelőlt : e szempontból rende­
zik és irányozzák a népiskolákat, a mi­
kor aztán a főczél háttérbe szorul s 
nemzetiségi törekvések kielégítésére szol­
gál a népiskola.

Ily sokféle vallásu, nemzetiségű és 
nyelvű államban mint a mi magyar ál­
lamunk — nem jól van ez igy ; s na­
gyon ideje volna, hogy az álla m- 
egység szempontjából az állam 
kormány vegye kizárólag ke­
zébe a népiskolák beren­
dezését és vezetését, amire 
a felekezetek sokszor nagyon korlátolt 
anyagi helyzetűk miatt nem is képesek. 
Nem elég hogy itt, vagy amott — leg­
inkább nemzetiségi vidékeken — állít­
tassanak fel állami népiskolák, vagy a 
tanítók dijjazásának bizonyos minimumra 
kiegészítésével jöjjön a felekezetek se­
gítségére az államkormány, mert ilye­
nekkel a népiskolákat nem emeli a 
szükséges színvonalra s nem szünteti 
meg a népnevelés és a tanítás nyomo­
rúságait. Ezek csak elforgácsolása az 
egységes erőnek. Ha államunk e téren 
is modern állam akar lenni : á t k e I I 
vennie egészben « k ö ' . e

1 e n u1 a nép 
heit és teendőit, s úgy rendez­
nie be háztartását, hogy ennek a fel­
adatának meg tudjon felelni. — Hazánk 
független államiságának nagy követelése 
ez, sokkal nagyobb, mint a nagyhatal­
miig büszke fenyőfáéban sütkérepés,
amely idegen érdekeknek tesz szolgála­
tot, a bensőleg erős államiság közvetet 
len érdekei helyett.

A magyarországi népiskolák munkás­
ságában nem lehel, nem szabad feledni 
azt s"m, hogy ezek milyen élethivatásu 
népképzésre vannak.

Magyarország népe — tudjuk — 
hogy legnagyobb számban még most is 
őster m eléssel foglalkozik s a nép­
iskolákból egyenesen átmegy az édes 
anyaföld művelésére. Elengedhetetlen fel­
adatnak tartjuk ezért, hogy a népisko­
lák már e téren való elméleti és némi­
leg gyakorlati ismeretekkel is lehetőleg 
lássák el, a leendő földműveseket. Ezért 
kívánatos, hogy ez életfoglalkozásra te­
kintettel vitessék be a népiskolák tan­
rendszerébe a földműves kép­
zés. Ezt elérhetőnek tartjuk azzal, hogy 
a népiskolák V. és VI. osztályába már 
felvétessék a földművelés mint elméleti 
és gyakorlati képzés, az ismétlő iskolák 
pedig 12—15 eves életkorig, az irás, 
olvasás, fogalmazás és számoláson kívül 
kiválólag azzal foglalkozzanak. Az ipa­
ros pályára lépők ez időben már az 
iparos iskolákban megnyerik jövő élet­
foglalkozásukra a szükséges előismerete­
ket, mint ipariskolai növendékek ; mig 
ellenben a földműves serdülők legnagyobb 
részének helyzetük sem engedi meg, 
hogy a földművelő iskolákat járhassák 
s a nekik szükséges előismereteket ott

Kétségkívül nagy lendületet vett ha­

épiskolázás ter- zánkban, ami korunkban a népiskolázás 
s századok mulasztásainak pótlására na­
gyon sok történt. De az is bizonyos, 
hogy nincs még minden úgy, a mint 
kellene lennie . . . különösen nincs ha­
zánk népe legfontosabb életszükséglete 
— a -főművelés tekintetében.

Ideje, hogy az állámkormány, ha 
nemis mint népiskola fenntarló, hanem 
mint irányzó testület tegye meg azt, a 
mi kívánatos, sőt nélkülözhetetlen, — 
a föl dmi veié s beni képzést 
illessze be a népiskolák tan­
rendszerébe és feladatai 
közzé.

a—r.

Fogadják őszinte köszönetét az atyának, 
kinek az eljegyzéséhez gaz jó kívánalmaik­
kal járultak. Legyenek róla meggyőződve, 
hogy a/, folytatólag epen olyan jó magyar 
faj. Isten tartsa önöket.«

kommentárt. JózsefNem fűzök hozzá 
kjiályi herczeg mondta.

Nagyon természetes, hogy a mit a fen­
séges ur megígért, be hs váltotta emberül. Ki­
rándult a Hortobigyra. Nem először, és a 
mennyire jó gazda a királyi herczeg, talán 
nem is utólszor.

Kev ssel a különvonat megérkezése után 
a hortobágyi csárda egyik nagyobb szobájába 
díszesen terített asztalon magyar reggeli várta 
a kir. herszeget és a vendégeket.

Paprikás és sós szalonna, száraz kolbász; 
de volt szalámi és böftök is. Szilvórium, tör­
köly-pálinka, de nem hiányzott a íra'nczia 
konyak, a scherry, a malaga, „a madeira s a 
friss sör sem.

A királyi herczeget böflökkel kínálja a 
felszolgáló piuczér.

— Köszönöm fiam, majd csak szalonnát 
eszem.

A királyi herczeg a borból is az asztalit 
és nem a medairat választotta.

A reggeli után útnak indult a 
ur a nagy Hortobágyon.

Alighogy áthaladt a kocsisor a hortobágyi 
kőbidpn, mindjárt a folyó men éré terel1 ék fel 
a fekeré’i tioó-gu!yát. Amint a királyi herczeg 
megpillantotta a df-li délczeg, lovon ülő Fülöp 
János tinó-gulyást, megállította a kocsit s a 
gulyást megszólításával tüntet te ki.

Hogy van, Fülöp ? Régen nem láttuk
egymást.

— Jól vagyok; Fenséges Uram /
A királyi herczeg mosolyogva tisztelgett 

Fülöp pedig mélyen emelte meg széles kari- 
maju kalapját. Később leszállóit a kocsiról, 
kísérete körül fogta, a mikor Kapronczi Sán­
dor csikóssal beszélt. Kapronczi fakó lovon 
ült, anayly umnqtak féflskelődptt aJaMf. A 
kir. herczeg Közel lépett a lóhoz, és simogatni 
s csiútgatni kezdte.

*

fenséges

A bika-gulyánal József királyi herczeg 
ismét leszállót! a kocsiról s a bika-gulya köz­
zé ment, ahová a díszes társaság is nyomon 
követte. Bá'or maga-arlással haladt elöl és meg 
is jegyezte:

— Milyen szelídek ezek az állatok. Az 
enyéim nem tűrnék meg, hogy ilyen díszes 
tár aság ilyen közel menjen hozzájuk. Egyik­
másik szarvát szúrja a földbe s úgy szánt dü­
hében az ember felé.

Megszóllal erre a királyi herczeg mellett 
Vógh István bika-gulyás :

— Hát úgy tessik venni a dógot, hogy 
ezeknek a bikáknak nadrágos emberek a gaz­
dái, akik gyakran ellátogatnak ide. Ezek a 
bikák megszokták már a nadrágot.

A királyi herczeg el mosolyogta magát s 
több szót intézett Végb Istvánhoz, később 
tisztelegve távozott.

— Az Isten áldja meg nemes családját ! 
— szólt utanna kalapemelve Végb István bika 
gulyás.

Így beszelnek, igy éreznek az egyszerű 
nép egyszerű gyermekei, kiknek körében a 
népszerű, tisztelt és szeretett királyi herczeg 
megfordul. 6
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Kossuth a Hentzi-ügyben.

Kossuth Ferenc* hazajővén Olasz­
országból, a Magyarország - ban 
már fölhívást intézett a íüggetlenségi 
polgárokhoz — a Hentzi-ügyben. A fel­
hívást, tartalma fontosságánál fogva, 
holnapi lapszámunkban egészen közöljük.

Széli Kálmán bécsi útja. Bécsből je­
lentik ; Széli Kálmán bécsi időzését arra 
fogja felhasználni, hogy befolyását érvénye­
sítse a közös költségvetés végleges megálla­
pítására. Ez okból Lukács László pénzügy- 
miniszter is ide fog jönni. — Más jelentősege 
nincs Széli Kálmán idejövetelének. Közeledik 
az ősz és végre meg kell állapítani pontosan 
a közös költségvetést.

Ev. ref. püspök körútja. Ilyen is van. 
Menlőltübbször kel ene lenni. Mert a protes­
tánsok köszvetienebbül érintkezhetnek egy­
házkerületük legelső papi tisztviselőjével s 

ajaik orvoslása nagyon meg is kívánja ezt, 
Dr. Bartók György, a reformátusok er­
délyi uj püspöke, egyháztatogatási körútra 
indult. Saját szemelve1, közvetlen tapaszlalat- 

.1 1 !>.,n hpegvőződoi álllapotáról. Ki-ér- 
leteuen vannak Kenssey Béla egyházkor, fő­
jegyző, Nagy Karoly theol, tanar, Sándor 
József orsz. képviselő, egyházmegyei főgond­
nok, Szilveszter Domokos szászvárosi első 
lelkész. — Apapolczi református 
egyház uj díszes lemp'oroa felszentelésére 
hivatván meg, ez alkalommal az orbai egy­
házmegye látogatását végzi.

E hó 26-an indult körútját a. Brass tói 
kezdve egész diád lut volt Barátosig. Minden 
állomáson ott várta a közeli vidék papsága 
híveikkel s megható jnódön nyilvánult a 
ragaszkodás az uj és, úgy látszik, népszerű fő- 
pusztor iránt.

* A brassai gör. kel. iskolák romá­
niai szabvencziója. Mint az aradi Tribuna 
Poporuluiból olvassuk, a brassai gör. | kel. ro­
mán iskolák eforiája közelebbről visszavonta 
azt a port, melyet Siurza miniszterelnöksége 
idején a román korpnány ellen indított azért, 
hogy megvonta a brass -i iskoláktól azt az 
58.600 frank szubvencziót, melyet a megelőző 
romáu kormányok adtak. Az ügyet békésen 
elintézni, a mennyiben, mint az aradi román 
újság Bukarestből értesül, a mostani konzerva­
tív kormány Sturz» példáját követve, alkudo­
zásokba bocsátkozott a magyar kormánynyal. 
Ez alkudozás ere^npénye az, hogy a román 
kormány e szubvencziót egy összeggel meg fog­
ja váhani s ez összeget aztán dip!9m^cz'ai 
utón a magyar kormány kezéhez át fpgja kül­
deni, hogy juttassa el rendeltetése helyére. A 
Tribuna Poporului azt mondja, hogy a kon­
zervatívok Sturzát annak idején óppuo a bras­
sai iskolák szubvencziójának ügye miatt vádol­
ták áruláss.il és most kormányra jutva, maguk 
is követik Sturza eljárását. A konzervatív saj­
tó akkor rettenetes nagy zajt csapott ez ügyben 
most pedig hallgat, mert e hallgatásra nagy 
oka van, ha logikailag következetes akarna 
maradni, saját pártjának kormányát 
kénytelen árulással vádolni,

lenne
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Képviselői beszámoló. Magyar! Kossá 
Géza vasárnap tartotta beszámoló beszédét 
a jásznagykun-szolnok megyei Tisza-Beő köz­
ségben.

Unitáriusok nj főiskolája. Az a körül­
mény, hogy a néhai Berde Mózes végrendeleté­
nek érvényessége irädt az umtáVitlá Vall ás kö­
zönség eben Berde rokonai részéről folya­
matba tett per az unitárius vallásközönségre 
jó eredmenynyel végződött, lehetővé teszi az 
unitáriusok ama régi óhaj inak megvalósítá­
sát, hogy kolozsvári főiskolájuknak uj helyi­
séget építsenek. Ezt évekkel ezelőtt elhatározta 
már az egyházi lő tan ács. Mindeddig azonban 
pem került megvalósításra a sor. De pár év 
alatt sikerült a főiskola mai helyiségével szom­
szédos telkekből e^y egész sort megvásárolni 
s azok helyébe már az idén megkezdik az uj 
főtanoda felépitékét. Okt. 1-én hozza kezdenek 
a régi épü elek bontásához, a mivel a régi Ko­
lozsvár egy nagydarabja türnk el a föld színéről. 
Az uj főiskola teljesen módéin berendezésű 
és kü sőleg is tetszetős épület lesz. Építésénél 
egyebek közt tekintettel lesznek arra a jelen­
tékeny szervezeti változásra, a melv azáltal 
következik be a főiskola é etében, hogy az 
azzal addig szerves kapcsolatban működő 
theologiai intézet önálló szervezetet kap. E<- 
zel kapcso atban megemlítjük, hogy az unitá­
riusok máik erdélyi középiskolája: aszékelv- 
keresziuri gimnázium, szintén változáson megy 
át közelebbről, a mennyiben az idei zsinat 
határoza'a alapján hat osztályúvá fog kiegé­
szíttetni.

KÜLFÖLD.
Osztrák dbléők.Bécsből jelentik : Az alkot- 

mánybünagybirtokosok végr. bizottsága Szept. 2. 
kilencz órakor Baerenreu her volt kereske­
delmi miniszter lakásán tanácskozásra gyűlt 
össze. A tanácskozáson, a mely negyedfél óra 
hosszáig folvt a helyzetről, jelen volt Chlu- 
metzki báró is. A tanácskozás eredményét 
titokban tartják, de mégis egy és más kiszi­
várgott belőle. Az alkotmányos nagybirtokosok 
tekintettel a politikai helyzet fenyegető komo y- 
ságára, a mely a jövőben még élesedhetik, 
szükségesnek talaltak, bogy a helyzet á após 
megvitatásával már most állást foglaljanak. 
Jelentőséget adott az összejövetelnek az a 
körülmény, hogy a tanácskozásban élénk részt 
vett Chlumetzki báró, a kit az utóbbi időbeu 
két ízben fogadott a király hos-zabb kihallga­
táson és a ki ez^n a bélen Széli Kálmánná 
is járt Rátóton. Chlumetzki előadasa nagy 
hatást tett.

Nem kevésbbé fontos volt az, hogy a 
csehországi német nagybirtokosság képviselője 
Tbun Oszváld gróf ia fő'szétíaH. Thüft Oszváid 
grófnak éppen minap nyilt alkalma a cseh­
országi hadgyakoriatoknal, hogy az uralkodó­
nak őszinte jelentést tegyen a helyzet komoly­
ságáról. Az alkotmányos nagybirtokosság érte­
kezlete Chlumetzki és Thun Öszváld jelentése 
alapján elhatározta, hogy nem fog külön utón 
járni, nem válik el a többi német csoporttól, 
hanem tovább is ragaszkodik a német klubok 
vezetősége által pünkösdkor kiadott programm- 
hoz. Más szóval ez annyit jelent, hogy a 
nagybirtokosok fenntartják a szolidaritást a 
német ellenzékkel s tovább is ragaszkodnak á 
németek követeléseihez, a melyek a pünkösdi 
programmban föl voltak porolva. Az alkotmá 
nyos nagybirtokosságnak ez a határozata 
kétségkívül fokozni fogja a német ellenzéknek 
ellenállását Thun gróf kormánya ellen és való­
színűbbé teszi, hogy a közel jövő oly konstel- 
lácziókat fog teremteni, a melyek a csehek 
izolálására fognak vezetni.

Bécsi tudósítás szerint a Reichsrathot 
október 10-ére fogják összehívni.

A rennesi tárgyalás,
A Dreyfus-pör szept. 2-odiki tárgya­

lásán mindössze három tanút hallgatlak ki : 
Hartmann őrnagyot, a ki folytatta pén­
teki vallomását, Hatét akadémikust és

De Fond s-L amott« tüzértisztet. Mind a 
háromnak a vallomása érdekes es D r e y f usra 
igen kedvező volt. Hartmann a bor­
derében em itett dolgok teknikai magyarázata 
mán a/.l a meggyőződést fejezte ki, hogy 
Dreyfus nem Írhatta a borderét. Ugyanezt 
következtette Havet is a botderó rossz fran- 
czia stílusából * azt mondotta, hogy a bor­
déré csak Walsin-Esterhazy irasa lehet. 
Dreyfus ártatlanságát hangoztatta, a harma­
dik tanú De Fonds-Lamotte tüzértiszt is, 
mikor azt bizonyította, hogy a borderó dátu­
mát megváltoztatták és jóval előbbre tették, 
csakhogy a vádlottra alkalmazhassak.

A tárgyalás folyamán fölszólalt D e 1 o ye 
tábornok, tüzérségi felügyelő is s azt mondta, 
hogy személyes véleménye szerint Dreyfus 
bűnössége nincs bebizonyi va. A tanuk vallo­
mása közben érdekes vita is volt egyrészt 
Deloye tábornok és Hartmann őrnagy, más­
részt Lábon, Piöquart éí GortSe köZöi'.

A tárgyaló terem egészen megtelt, a kö­
zönség azonban csendesen v selkedett s a vád 
lotmak és a tanuknak, a belépésé; nem zavar 
ta meg semmiféle jelenet. A tanuk padján 
körű belül buszán voltak a már kihallgatott- 
tanuk közzül, köztük Mercier, Roget, Billott 
és Deloye tábornokok, és Picquart ezredes. 
Dreyfus kissé rossz színben v. lt, ugvláiszik, 
hogy a folytonos izgalmak ártanak neki. A 
hallgatóság soraiban élénkén vitatkoztak arról 
a tanácskozá ról, a mely pénteken egyrészt 
Cavaignac, Roget és Gonse, másrészt Paleolo- 
gue és Chanoin tábornok közt folyt le.

Az e 1 n ö k hetedfél órakor, mint rende­
sen megnyitotta a tárgyalást és elrendete a 
tanukihailgálas folytatását. Hártmann őrnagyot
hiván fel vallomása lolytatására.

*

Az Ítélet.
Azt reméltek, hogy Szombaton befejezik 

a tanuk kihallgatásai, de ez a remény nem 
ment teljesedésbe, mert csak kevés tanul 
hallgattak ki s a meg hátralévő tunuk mára 
maradiak. Ha mindezeket a tanukat kihal gat 
hatják, akkor csütörtökön ki fogjak hirdetni 
az iié etet. C a r r i e r e kormánybiztos 
holnap mondja el vádbeszédét, a meiy mind­
össze negyedfél órát ,fog igénybe venni, ugv, 
hogy Demangeis még megkezdheti védő­
beszédét, a melyet szerdán fog nefejezni. Csü­
törtökön L a b o r i fog rövid vedöbeszédet 
mondani. E beszéd után a bíróság vissza fog 
vonulni tanác-kozás végett és még c s ü t ö r- 
tökönkihirdetiazitéletet. A hétfői 
vagy keddi ülésen föl fogjak olvasni a Du Pa y 
de Ólammal fölvett jegyzőkönyvet.

Dreyfns a csillagászat előtt.
M a s c a r t a párisi csillagda igazga­

tója az augusztus 26—27. közötti éjjelen egy 
uj bo vgó csillagot fedezett fel, mely esti 10 
óra és reggeli 3 óra között volt latha'ó. Az 
uj bolygócsillag a Verseau-konstelláczió köze­
lében tűnt fel, melynek jegye E. P.

Mascai t véleménye szerint a bolygó meg­
jelenése igen jó jel, E. P. ugyanis áv.t je.enti : 
«En proces.* Az uj bolygúcsillag az igazsága,k 
tükre ... Ez Dreyfus csillaga.

A Protestánsok hanyatlása.
Ezt következteti és e czira alatt közli a 

»Hazánk« az alsószabolcs-hajdu egyházmegyei 
közgyűlés elébe terjesztett jelentéséből Zsig- 
mond Sándor esperes és tiszántúli égyház- 
keiületi főjegyzőnek, a magyarországi protes­
tantizmus állapotát. Meg tudjuk magyarázni 
magunknak, hogy a klerikálizmus, amelynek 
nevében és tollával a »Hazánk« regisztrál és 
irja jelentését kapva-kap olyan körülménye­
ken amelyekből a vészmadár károgását lehet 
hallatni. Hisz á katholicizmus hanyatlásáról 
és bizfálan jövőjéről hemcsak fairek jelennek 
meg, hanem egész könyvek jöttek forgalom­
ba, ha az Ausztriában folyamatban levő 
»Le Rómával«-féle agitációnak csekély jelen­
tőségét tulajdonitnánk is. Tehát ama hir ter­
jesztése a ,Vicém pro vice . . .« elven alap­
szik és habár nem keresztyéni is a kárör-

vendés, éíéggé az emberi természetből való 
és ezért nem is rendkivüli.

Nem azt kérdjük, hogy szükséges-e a 
hibákat, hiányokat és fogyatkozásokat pala* 
et publice kfirtöldi ; van-e e kürtölésnek javító 
Hatása, amit a nvüvánns tudtul adással leg* 
alább is elérni kellene. Hanem azt kérdjük 
hogy ismeri-e a »Hazank« annak a Vidéknek 
viszonyait, a melyben levő szomorú jelensé­
gekről szól az esperesi jelenté« s a melynek 
nyomán ama következtetés: »A Protestantiz­
mus hanyatlása.« Ha nem ismeri, megmond­
juk mii hogy az a nép, azo« a vidéken ta­
nyai és baromtartási gazdászatot üz, életé­
nek nagyobb részét a pusztán tölti, távol a 
templomtól es a magasabb műveltségű társa­
dalmi érinkezéstöi ; ha tehát nem töltik a 
templomot, sőt káromlás jelenik meg ajkukon 
és ők m iguk a korcsmában : ez bizony elég 
sajnos, de kimagyarázha'ó és ha lehetséges, 
javítandó. Ám azt kérdjük, hogy a katb. nép* 
között, a legnagyobb papi erőlködés dacára, 
milyen a józan vallásosság; de kivált milyen 
az erkölcsi élet, ám adjon erre elfogulatlan 
feleletet a »Hazánk*. És aztán — igazságos 
viszonyítás után küriölje világgá, hogy a Pro­
testantizmus hanyatlik-e a katho icizmussal 
szemben, vagy ellenkezőleg !

HÍREK.

* E. Kovács Gyula árvái. A ki a
nemzeti kultúra papja volt, a mig i |t és a 
nemzeti eszme hő<enek emlékünnepén lelte 
halálát: E. Kovács Gyula családja érdekűben1 
mozgalom indult meg, hogy a kiváló szín­
művész árváiról a nemzet gondoskodjék. A 
mozgalom élén Jókai Mór áll, a ki a követ­
kező felhívásban hívja fél az adakozásra a 
közönséget:

E. Kovács Gyula.
Hősöket személyesített a színpadon, mint 

hős halt meg a hősök sírjánál.
Halála oly csodálatos volt és megren­

dítő, a művészet és szabadság szolgálata 
közepet!.

Melló, hogy emlékét érczszobor örökítse
meg.

De a nagy művész nemcsak a művészet 
eszményi világában hagyott betöltetlen űrt 
maga után, hanem a valódi családi világ­
ban is.

Özvegye é arva leányai elvesztették a 
család-fenntartó férjét és apáL

Azokhoz fordulunk, a kiknek érzésük 
van érdemek jutalmazására, elhagyottak gyä- 
molitása iránt s kiket a sors felruházott ez 
érzések foganatosításának tehetségével.

Az elhunyt nagy művésznek elhagyott 
családját a nemzetnek kell pártfogása alá 
vennie.

E czélból nyitunk aláírást E. Kovács 
Gyula családjának biztosítására.

Keveset a szavakból, többet a tettekből. •
A művész emléke éljen, — de árvái 

élhessenek.
Dr. Jókai Mór.

Az adakozást megkezdték :
Dr. Jókai Mór 200 koronával,
Révai testvérek 200 koronával.
Az Egyetértés szerkesztősége 100 koro­

nával.
Az adományok Szekula Ákoshoz, a 

gyüjtőbizottság pénztárosához küldendők Ko­
lozsvárrá, de elfogadja a jótékony adóhiányo­
kat az Egyetértés kiadóhivatalának pénztára is, 
sőt elfogadja a »Rebreczen« szerkesbősége is.

* Hajdumegye állategészségügye. —
Hajdumegyében a múlt hó végéig a követ­
kező állatbetegségek fordultak elő :

L é p f e n e : B.-Ujváros 1 udvar, H.-Do- 
rog 1 udvar, P.-Ladány 1 udvar, összesen 3 
község, 3 udvar.

Veszettség: Nánás 1 u., összesen 
1 község, 1 udvar.

Takonykór: Földes 2 udvar, H.- 
Nánás 2., Szoboszló 1 u., Kis-Szőke 1 u.,
összesen 4 község 6 u.
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Riihkór: H.-Hadház 1 u., Nádudvar 
1 u., összesen 2 község 2 udvar.

Sertésvész: B.-Ujváros 1 u., Föl 
des 7 u., Böszörmény 2 u., Hadház 5 u., Ná- 
nás, Szoboszló, Kaba, Nádudvar 1 —1„ Szovát 
38 u., Téglás 6 u., Telében 1 u„ összesen 11 
község.

* Szerkesztőségünk köréből. Felelős 
szerkesztőnk, Bariba Mór 6 heti távoliét után 
lapunk szerkesztését dr. Benedek Já­
nos ideiglenes szerkesztőtől átvette.

* Debreczen kitüntetése Szegeden. 
A szegedi országos mezőgazdasági kiállításon 
ki volt állítva Debreczen hires méneséből is 
nehány darab. A lókiállitás juryje tegnap ítélte 
oda a dijakat s Debreczen városa kiállítóit 
gyönyörű lovaiért első dijat nyerte. A deb 
reczeni gazdasági tanintézetet kiállított juhaiért 
pedig kitüntetésre méltatta a jury.

* Ülés a városházán. Ma délelőtt a 
városháza kis tanácstermében Komlóssy Art­

hur h. polgármester elnöklete alatt telje? ta­
nács ülés volt, melyen folyó ügyeket tárgyal­
tak, s a holnapi közgyűlés tárgyait készítették 
elő.

* Ki éljen ? A kollégium előtti sürgés­
forgás a tanév kezdetét árulja el. Reménytől 
duzzadó keblű újak szorgoskodva végzik a 
beiratkozás fontos műveletét. Közben-közben 
megindul a vita — ki lesz a jelen évben 
könyvtárnok — s ki foglalja el az ifjúság 
legdíszesebb állasai, a jogasz segítő egylet 
elnökségét. Erre Kun Bé.a 4 jh. van ismét 
jelölve, ki oly érdemes embere az ifjúságnak, 
hogy ellenjelöUje egyihalán nem lesz. A 
könyv'árnoki tiszt ez évben theologus diák­
kal lesz be öltve. Erősen aspirál rá A c s a y 
Lajos, kinek tekintélyes partja van. Ellenje­
lölte Balogh Gyula, kinek párthívei 
szintén híznak a győzedelemben. Majd e hó 
közepén megválik, kié lesz vájjon a babér?

* Locsarekné és Komjáthy. Kom
j á t b y János Lindt w esen lesoványodott 
színigazgatónk a tegnap esti portával a követ­
kező levelet kapta :

Tisztelt Direktor Ur !
»Nem birok tovább hallgatni. Tűrtem, 

hallgattam, de megsértett női önérzetem im­
már nem képes tovább megtorlás nélkül 
tűrni.

Mikor társulatától megváltam, elhatároz­
tam, hogy színészetemnek még emlékével is 
szakitni fogok s főképen pedig emanczipálom 
magam azon direktori önkény alól, a melynek 
igája ell-u fellázadt önérzetem oly sokszor 
tiltakozott.

És ön direktor ur nem akarja tisztelni a 
nyugalmat szomjazó női szívnek jogos 
óhaját I . . .

Őn nem akar engem nyugodni hagyni, 
tisztelt direktor ur I úgy mint ezelőtt komika- 
koromban. Megzavarja álmaimat s felriaszt­
ja lelkem szűzi csendességét I . . . .

Mondja miért üldöz, miért háborgat? 
Nem, nem birom már tovább tűrni I ....

Komjáthy János Llndtwiesén le­
soványodott színigazgatónk megdöbbenve ej­
tette le a rózsaszínű papírlapot s felkiáltott.

— Istenem, mi történt avval a szegény 
asszonynyal ? Hisz én mar hónapok óta nem 
láttam. Hiába akarok visszagondolni, nem jut 
eszembe efféle üldözés I

Felveszi a levelet s tovább olvassa.
* ............ Soha, soha sem gondolok na­

ponként önökre, de egész éjjel Önökkel, de fő

képen önnel álmodom. Most a próbáról 
késtem le, most a jelenésemről. Lehúzta a gá­
zsimat, összeszidott egy rögtönzésért, konkur­
ensemet akarja vendégszerepel tét ni stb. stb.

önnel álmodom mindig s ön borzasztó 
éjszakákat okoz nekem.

Az Isten áldja meg, ha Ön tehet róla, 
ne keressen fel engem álmaimban 1................

Tisztelő hive ' 
Locsarekné.«

Komjáthy János, Lindewiesen leső 
vánvodott színigazgatónknak, egy mázsányi 
teher esett le a szivéről. Azt mondja — ál­
lítólag — hogy soha ilyen könnyen nem sza­
badult meg epy-egy fenyegető, kényes affértól.

* Helyi szerző operettje. A mint ér­
tesülünk, közéletünk egyik kieme kedő alakja 
egy három felvonásos operettet irt, s azt a 
színi szezonban Komjáthy igazgatónak be 
fogja nyújtani. Az operettnek úgy librettója 
mint zenéje végte'en finomul sikerült, úgy 
bogy az előadás esetén óriási hatást fog 
aratni.

* Virághervadás. Egy kis mosolygó 
arczu, vidám baba költözött el az angyalok 
közé. Balogh Zsigmond albir > és neje Békésy 
Ró si 1 eves kis Lajos fiuk elhunyt. A kis 
f-ő'ütt temetése holnap, 5-én d. u. 3 órakor 
lesz a Kölcsey u. 9 sz. háztól.

* Műkedvelő előadás. Erkölcsi tekin­
tetben szépen sikerült műkedvelő-előadást 
rendezett egy lelkes ifjakból álló társaság teg­
nap este az öreg B o r á n d bácsi ötven 
eves színészi pályájának erőiekére. A Margit- 
fürdő díszterme megtelt közönséggel, a mely 
közönség zajos tapssal jutalmazta a szerep­
lőket. A műkedvelők Szigeti József egyik kis­
sé bb igényű népszínművet »A szép juhászt« 
ad'ák elő, melyet »Falusilakadalom« 
czimen egy igen szépen sikerült néma- 
kép előzött meg, a melyet ötször-hatszor 
be kellett mutatni a lelkesülő közönségnek.
A három felvonásu népsz'nmü ósdi tárgya da­
czára is igén szépen sikerült előadásban mu* 
láttatott be, melyben a főérd un Püspöki Im­
rét, a debreczeni színház ez érdemes tagját 
illeti. Végül Ádám és Éva czimü vígjátékot 
adlak elő Bérezik Árpádtól. A szép és minden 
tekintetben sikerült előadást reggelig tartó 
táncz követe.

* A kitett vendég. Misángyi Ferencz 
kőmi vés segéd az éjjel addig mulatott a 
csapó-utcza egyik kis vendéglőjében, mig ki 
nem tették onnan a szűrét. Künn az utcán 
elkezdett filozofálni :

— Ittam igaz, de fizettem is és kivertek 
mégis. Ez nincs rendén. Olyan maradt az én 
pofám, mint a többi embereké, csak a szem­
pilláim nehezebbek. Ej is az én bajom, nem 
az övék. Hát akkor mért vertek ki ?

És mivel hogy ezt a nagy rejtélyt az ő 
gőzölgő feje meg nem tudta fejteni egész nagy- 
sándorosan o dotta meg a kérdést. Őt kiver­
ték, nos hát illő revansul most őt is vert és 
— beverte a korcsma sszes ablakul. És 
annyira belejöttek karjai az ideges mozpás- 
ban, hogy még az őt rendre utasító rendőrök 
fejét is be akarta verni, világosnak nézvén 
azokat is, mint ez ablakokat. A rendőrök 
azonban lefülelték mielőtt ezt megtehette 
volna.

* Elhalasztott párbajtárgyalás. A
debreczeni kir. törvényszék büntető t anácsa 
ma Ítélkezett volna dr. S z ő I 1 ő s s y 
Béla es R á s ó Janos párbajügyében. Az il­

letők még a télen párbajoztak egy színházi 
örszeszólalkozásból kifolyólag. Mivel egyik fél 
nem jelent meg — a tárgyalás elmaradt g 
valószínűleg csak novemberben fog megtar­
tatni.

* Ady Endre verskötete. Lapunk bél- 
munkatársának, Ady Endrének pár nappal 
ezelőtt hagyta el a sajtót verskötete. Kezdő 
embernél még nem tapasztaltuk azt a rend­
kívüli rokonszenves fogadtatást, melyben a 
kötetet a fővárosi sajtó részesítette. Legutóbb 
a Magyarország. Hazánk, Pesti Napló, Uj-Idők, 
Ország-Világ emlékezik meg róla melegen. 
Különösen rokonsz enves a Magyarország és 
az egjik legelőkelőbb magyar szépirodalmi 
hetilap, az Uj-Idők kritikája. Úgy ezeket, mint 
a kötelet ajánljuk a közönség figyelmébe. A 
kötet ára 1 frt, — megrendelhető László 
Albert könyvkereskedésében és a «Debreczen» 
szerkesztőségében.

* Pánik a szegény házban. Szűcs 
Góbor részeges taligással nem egyszer volt 
már a rendőrségnek dolga. Tegnap este ré­
szeg állapotban összeveszett Földi Marton 
kocsiiolóval. A szóváltásból veszekedés lett, 
mely közben Szűcs kést rántott ellenfelére.’ 
Ez menekülni akart, de üldözője mindenütt 
nyomában volt. A szorongatott Földi a sze­
gényházba menekült s bezárkózott egyik női 
ápoló szobájába. Szűcs be akarta törni az 
ajtót s megöléssel fenyegette a bezárkózott 
kocsitolót, kit a rendőrök is alig tudtak meg­
menteni veszedelmes ellenfelétől. Szűcs most 
a rendőrség börtönében van.

* Talyigás és a rendőr hareza. Teg­
nap délután a Késes-utcán egyik kis korcsmá­
ban Szűcs Gábor talyigás s Földi Márton vasúti 
munkás borozás közben összeszólalkoztak. A 
talyigás, aki alaposan bo volt rúgva, a vasúti 
munkást meg akarta verni, — a ki, hogy 
ezt elkerülje, a korcsmából 
kimenekülve az ispolályi szegényház egyik 
szobájában keresett menedéket. — A ta­
lyigás azonban nem volt rest és utáona 
fu ott. — A munkás a sz baajtaját magára 
zárta, de a felbőszült S z ü c s az ajtót 
feszegetni kezdte miközben meg 
öléssel fenyegette a bezárkózott Földit. Csak­
hamar rendőrt hívtak, a ki csillapítani igye­
kezett a mindenáron ölni akaró talyigást. 
Ez sem volt reu és a rendőr ellen fordult, 
rugdosta, majd fojtogatni kezdte. — 
A nagy lármára elősietett a szegényház fel­
ügyelője is, a kinek segítségével sikerült a 
talyigást ártalmatlané tenni. Szűcs Gábort a 
rendőrséghez kísérték el a ho: fogva tartották.

* Rendőri brutalitás. rtDebrecze- 
E I I e o ő r irja Brutájis dolgot követett el 
tegnap este Széchényi-ulczán a 81-es számú 
közrendőr. Egy suszterinas a kist cmplom 
alatt a botjával a rollókat csapkodta. Meg­
látta ezt a 81-es számú rendőr s a fiút elakarta 
fogni. A rendőr üldözőben vette, de nem érte 
utói, hauem kiáltására a véletlenül szemközt 
jövő rendőr fogta el. Mikor a 81-ea számú 
rendőr is odaért, szónélkül úgy ütötte arcsul 
a fiút, hogy orrán száján elindult a vér. Majd 
összekötötte s bekísérte. Az összeverődött 
nagytömeg megbotranykozásnak s felháborodás­
nak adott kifejzést a rendőr brutális eljarásafelett 
Nyilvánosságra hozzuk ezt az esetet, hogy 
ezúton is különösen felhívjuk a rendőrfőka­
pitány helyettes figyelmét a hisszük, hogy 
gondoskodni tog arról, hogy rendőrei senkit 
se verjenek véresre. Ha ez az eset igaz, úgy 
mi is követeljük, hogy az illető 81-es számú 
rendőr példás büntetésben része-űljőn, mert 
az ilyes dolog minden jó érzést felháborít.

* Önérzet a porban. Lehetne igy is 
mondani : önérzet a korcsmában. Akármi is 
a czim, a tanulság nem változik s tény az, 
hogy az emberi önbecsérzet még a lebujokban
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sem vész el egészen. Példa erre Kis* Jó 
zaef esete is, kit töldmivesnek mond a rendőri 
jelentés s garázda részegnek mond a j-leü­
tést készítő rendőr. Kiss József a vasár­
napi munkaszünel örömére görbe napot csi­
nált tegnap este s hogy a mu atság teljes le­
gyen, alaposan összevert egy gyámoltalan kö­
szörűst.

A rendőrök sem bírtak a részeg ember­
rel, ki az egész rendőrségi sematizmust elre­
citálta, reprodukálhatatlan szitkokkal fűsze­
rezve.

— Nyolcz gimnáziumot végeztem én is. 
Nem félek én semmiféle rendőrtől.

Az önérzetes atyafit, daczára kifogástalan 
alap képzettségének, beszállították a nyolcz 
gimnáziumot nem végzett rendőrök.

* Az Árva Juliánná párnái. Nagy 
panasszal járult a III, kér. rkapitányság elé 
Árva Jul ánna. M i k e József részegen 
berontott a szobájába, párnáit kihasogatta s 
berúgott állapotában minden bútorát össze- 
törte. Különösen a párnáit siratta keservesen 
Ázva Juliánná. — A garázda Mike bizonyára 
meg fog lakolni a kihasogatott s keservesen 
.megsiratott párnákért.

* A Magyar Protestáns Irodalmi Tár­
saság Debreczenben. A MPIT. nagy-gyűlése 
tudvalevőleg e hó 20-án lesz Debreczeohen. 
Mintegy élőhangúi megemlékezik róla a buda­
pesti protestáns egyh. és iskolai lap. Az erő 
sen kormánypárti szellemű lap a következő­
ket írja: Irodalmi Társaságunk debreczeni 
gyűléséhez. — Kedvező auspiciumok között 
indulva, minden oldalról gondosan előkészítve, 
népesnek és érdekesnek Ígérkezik a MPIT. 
debreczeni gyűlése. Népesebbnek, mint a múlt 
évi kolozsvári, vagy akár a tavalyelőtti pápai. 
A Társaság vezetői vál ozatos és érdekes pro- 
grammot állítottak össze: a kálvinista 
nagy templomban egyik lutheránus püspök 
kér áldást a társulat működésére s egyik pesti 
theologiai professzor hirdeti az Isten 'géjét; 
a gyülésteremben a magy. kir. keresk-deimi 
miniszter — mint társulati másodelnök — 
válaszol a debreczeni kollégium és 
város s a tiszántúli egyházkerület 
hivatalfői áltál tolmácso'andó üdvözletre; — 
a debrecei theol. akadémia egyik leghíresebb 
tanára ama nemzett és kulturális ha ásókról 
értekezik, melyeket a protestantizmus e ha­
zában kifejtett és kifejteni hivatva van, mig 
a református papság egyik legtehetségesebb 
költő tagja vallásos lantjával készül nemesíteni 
és termékenyíteni lelkeinket. A tagok köz­
gyűlésén is tanulságosnak ígérkezik a tanács­
kozás. E mellett a házigazdái tisztet végző 
testületek magyaros vendégszeretettel készül­
nek fogadni az iliustris vendégeket. A keresk. 
minisztérium vasúti kedvezményes jegyek 
engedélyezésével mozdítja elő a Társaság kul­
turális törekvéseit.

Ezek a jelek azt mutatják, hogy a deb­
receni gyűlés külsőleg fényes, kereteiben gaz­
dag, lefolyásában érdekes, sőt talán impozáns 
lesz.

Ámde nem ez fődolog. Mi azt szeretnők, 
ha Társaságunk debreczeni gyűlése el bikái 
mozzanatokban is gazdag, nagyon gazdag len­
ne. Mi azt szeretnők, ha e gyűlés alkalmából 
Társaságunk szellemi és anyagi erősödést nyer­
ne az őserőkben gazdag Debreczen és Tiszán­
túl egyházi köreiből. Mi azt óhajtanánk, bogy 
az a nagy és gazdag alföldi protestantizmus, 
mely eddig távol tartotta magát, most saját 
körében közvetetlenül és vezelőiben személye­
sen is megismerve a lársu'atot, tömeges erköl­
csi és anyagi támogatásába venné a MP11. 
.nemes és fontos czéljait. Mi azt kívánnánk, 
hogy a társulat a apitasakor támadt idegen­
kedés teljesen és végleg megszüljék és a 
-debreczeni és tiszántúli egyházi 
kör.ik az ő számuknak és sulyoknak megfelelő 
anyagi és erkölcsi érvényesülő re törekedné­
nek a társulatban. A tiz év előtti ellndegü- 
'lésnek eddig is sok kárát vallóra mind a 
Társaság, mind maga a közejyház, melyeknek 
szellemi és irodalmi munkásságán nagyon

meglátszott az egyet nem értés sorvasztó 
meddősége. Milyen más világ, milyen más 
élet lenne közegyházunkban, ha e lappangó, 
lekötött erők egy szívvel lé ekks! ullanának 
munka-sorba szeretett közegybázunk mezején ! 
Vajha ez a mostani gyű és, feledes fatyolat 
vetve a sajnos félreértések miatt a meddő 
múltra, a békés, a munkás, az áldásokban 
gazdag jövőnek lenne korszakos kezdete.

* Kérelem a vendéglősökhöz. A ven­
déglőskongresszussal több fővárosi lap vezető 
czikkben foglalkozott. Az Esti Újság is érdekes 
czikket ir róla, a melyben -zóvá 'eszi a ven­
déglősök szövetségéi, melynek megalakítását a 
gyűlés kimondott». Hogyha megalakul a ven­
déglősök országos szövetsége — úgymond a 
lap — mi a vendégek országos közvéleménye 
nevében a következő alázatos memorandum­
mal járulunk d-.rült ábrazatu, bará'sagos mo- 
solygásu színe elé :

1. Tiszta bort kérünk, tetszik tudni 
olyat, a melyet szőlőből sajtolnak valahol 
Ménes, Nad, vagy Rus.t vidékén, a Maros, 
a Balaton, vsgv az Er melleken.

2. A konyha iz eies jó magyar zamatu 
legyen. A margarin nevezetű zsiradékot, az 
Ördögszigetre való deportálás terhe alatt, 
tessék kitiltani minden nyilvános tűzhely 
meilöl.

3. Használt szalvétát mosásba kell adni, 
nehogy terjesztője Ügyen a tüdővésznek. 
Abszolút tisztaság mindenütt.

4. A piuczérek magyarul beszéljenek, a 
vendéget magyarul kell fogadni s csak ha a 
boldogtalan egyáltalán nem tud másképp 
mint németül, ám álljon rá a pinezér is a 
germán szóra. A magyar szó : ez legyen a 
legelső kötelességül föl írva mind a fővárosi 
szakiskolában, meiv már működik, mind pe­
dig a vidéki inasiskoläban, melyeket a nagy 
väradi kongresszus határozatából ezentúl 
fognám szervezni. Ide vág ez a kérésünk is, 
kogy az étlap a magyar vendéglőkben egy 
nyelvű légyen : kizárólag magyar Az idegen 
vendégnek megmagyarázhatja a pinezér élő­
szóval, hogy mi enni inni valót kaphat. Ga- 
licziaban például nem látni más étlapot, 
mint tiszta lengyelt, pedig Galiczia egészen 
Ausztriához tartozik.

* Családi dráma. Bécsből jelentik ne 
künk: A Langegasse 16. száma hazában hal 
va találták ma reggel özvegy Prossinaggnét, a 
kit revolverlövéssel öltek meg. A gyilkosságoi 
testvére, Scbiesti dr. ügyvéd követte el. Scbiestl 
dr. még tegnap este eltűnt, ma azonban meg­
találták a szerencsétlen ember holttestét is a 
rekavinkeli vasúti alagutban Scbiestl még teg­
nap este főbelőtte magát az alagutban s egy 
vonat keresztülrobogolt rajta. Kiderült, hogy 
az ügyvéd elköltötte a maga és nővére vagyo­
nát, sőt ügyf-lei pénzéből is elspekulált két­
százezer frtot.

* Budavár visszavételének évfordu­
lója. Budavárának a törököktől való vissza­
vételének órfordulóját szép'. 2-án reggel ün­
nepi misével ünnepelték meg a koronás Má­
tyás-templom 'orettói kápolnájában. A kápol­
nában van elhelyezve az életnagyságu Mária- 
szobor, a melyet II. Ulászló készített már­
ványból. A templomot a törökök bírták 
tudvalevőleg 145 éven á>, s ez volt az ő 
Aeskij dzsámi-juk, főegyhézuk, a hol 1541- 61 
1686 ig istentiszteleteiket tartották. A törö­
kök a Mária-szobort befalazták. A vár bevé­
telekor, szeptember 2-an a bombázástól a 
a szobor falazata összeomlott s előkerült a 
Mária-szobor a törökök nagy rémületére s a 
keresztyénség nagy örömére. Az ünnepi misét 
dr. Nemes Antal budavári apátplébános mon­
dotta előkelő és nagyszámú közönség jelenlé­
tében.

— Orvtámadis lóhátról. A s'ok hol mi
tüzérségi gyakorlótérén aratlanul szenzáczió 
történt a minap. Stendalil őrnagy odalovagolt 
Vennerberg őrnagyhoz, a trónörökös hadsegé­
déhez, kezet fogott vele, sőt barátságosan kér­
dezősködött is tőle egyetmást, d - azián hirte­
len előrántotta revolveréi s háromszor r.isü- 
tötte Vennerbergre, a ki karján megsebesü t.

Stendahl őrnagy, mint ba semmi sem történt 
volna nyugodtan ült a lován, a mikor látta, 
hogy Vennerberg ütege félbeszakította a gya- 
koilatot, odaluvagolt és kérdezősködött, hogy 
mi történi, azután sarkantyúba kapta a lovát 
es a varosba vágtatott. Körülbelül egy óra 
múlva megjelent a kaszárnyában és Brak ez­
redesnél jelentkezeti. Stendahl ezt mondta :

— Ezredes ur, jelentem, hogy rálőttem 
Vennerberg őrnagyra.

— Már tudom, felelte az ezredes. 
Mi oka volt erre az őrnagy urnák?

— Vennerberg évek hosszú során át 
üldözött.

— Milyen lettekben nyilványult az az 
üldözés.

— Az üldözés tisztara hipnotikus volt 
és most kötelesség lumen tartottam,hogy üldöző­
met 1 lőjjem.

Ezt később még többször ismételte 
Stendahl őrnagy, a kit megfigyelése végett 
Kórházba szállították. — Az őrnagy minden 
valószínűség szermi megőrült.

* László főherczeg halálának évfor­
dulója. Négy esz endeje dördült el az agyai 
erdőben az a végzetes puskalövé-, amely az 
itju László főherczeg éleiét kioltotta. Ennek a 
szomorú napnak az évfordulójára Klotild fő- 
herczegaeszony Szturay grófnő udvarhö gyének 
kíséretében Kisjenöre utazót. A főbeiczegasz- 
szony Kisjenőröl egyenesen az ágyai erdőben, 
a vegzetes szerencsétlenseg színhelyén emelt 
László kápolnába ment, ahol Oltványi lelkész 
mondott csendes misét a szerencsétlenül járt 
fju lelkiüdveért. A föberczegnő udvarbölgyével 
még azon nap este iss/.atért Blcsuthra.

* Lelketlen anya. Lőcséről úja tu­
dósítónk, hogy Bacsa Anna ko.i -falui 15 éves 
hajadon újszülött gyermekét megfolytotta s 
aztán a kis holttestet a padláson elrejtene. 
A dolog kiderüli s a bűnös anyát letartóztat­
lak.

* Dijlövészet. A vasárnap tartott dij- 
lövészet alkalmával dijat nyertek : Legjobb 
mélylövéssel Szabó Sándor 4 korona. Leg­
több körlövéssel Für»t Ödön 4 korona.

* Egy kis csillagászat. Itt van szep­
tember hónap, az ősz hava. E hónapban a nap 
1 óra 30 perczczel fogy s 23 án reggel 8 óra 
1 perczkor a nap a Merleg jegyébe lep, a mi 
hivatalosan is jelenti az ősz kzdetét. Holnap 
13 óra 19 pereznyi lesz a nap hossza, mert a 
nap 5 óra 20 perczkor kel es 6 óra 30 percz- 
kor nyugszik; 30-án azonban már 5 óra 50 
perczkor kel és 5 óra 39 perczkor nyugszik 
a nap, hosza tehát csak 11 óra 49 perez 
lesz. A hold járása a következő: ujhold 5-én 
4 óra 4 perczkor reggel lesz; első negyed 
11-én éjjel 11 óra 15 perczkor; holdtölte 
19-én dé után 1 óra 48 perczkor és utolsó 
negyed 26-án délután 4 óra 19 perczkor. E 
hónap ünnepekben nem bővelkedik; egy 
ünnepe lesz csak: Kisasszony-napja, mely 
9-ére, péntekre esik, s melyet az Őrangyalok 
vasárnapja előz mee. Nevezetes nap e hónap­
ban szeptember 29-ike Szent Mibály-napja, 
mely a gazdaságokban a nyári munkák végét 
jelenti, mikor a fö dekről a nép behurczolko- 
dik a falvakba, varosokba. És gyászos nap e 
hónapban szeptemb r 10-ike. a mikor Erzsébet 
királyné áldott életét gyilkos kéz oltotta ki 
és szeptember 18-ika a királyné temetésének 
napja I

* A női zenekar a Corso kávéházban 
már csak nehány napig fog hangversenyezni. 
Naponta nagy tetszésben részesülnek es sok 
hallgatójuk akad.

x Alföldi Károly táncsiskoláját f. évi 
szeptember hó 12-én, kedden megnyitja. Be- 
ivatasokat elfogad bármely időben lakásán, 
Péterfia u'cza 2. sz.

x A Szepea-sóstó tőszomszédjában levő 
tanya 21 hold föld eladó ; vasul! állomás a 
város felöl. Czim a kiadóhivatalban.

x Teljes ellátásra egy vagy két tanuló 
föpiaczon lakó családnál elváüaltatik. Czim a 
kiadóhivatalban.

x Az iskola kezdetével városunkba 
érkező lanulő-ifjuság fehérnemű szükségletének 
ellátásúra ajánlja nagy választékú és előnyös 
áruraklárat Kardos László Kosuuih-utcza.
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Poros utón.
Irta : Gondy Károly.

Porrá, vízzé válik minden mekhaniKai 
müve'etünk és szerves alkotásunk. Az össze­
tett elmeket bármint is kötjük, az idő ős ele­
mére felbontja. Pusztul, rongyolódik a szerke­
zet, mi egyszer haszno• szolgálatot tett.

Újítani, pótolni keli az elemeket, melyek 
a szolgalatra csoportosított tömegből kiváltak, 
hogy az ujhodásban, az ujja születésben a fel 
támadás eszméjét hirdethessük.

Az állam, úgy kicsinyben a magánház­
tartásban szerep-1 a »Tartozik-Követel« függé­
lyes rovata. Minden függőség ! semmi sem füg­
getlen a világon : a mit annak nevezünk, az 
Csak viszonyos. A köteléktelen elemek újra 
sort várnak : örök halál nincsen, csak pihe 
nés . . .

*

Conspiratioval jár a respiratio : a léleg­
zetvételt sok káros elem befolyásolja. Pipa 
füst, u czai por és iossz lelkiösmeret a tüdő 
furdanc-ai. Boldog, ki jó lélekkel és ép tüdő­
vel massza a svájczi begyeket és kerülheti az 
Utcza és a palika porait I

Nagy az úthálózat e széles hazában hova 
gőzgép nem jár, de még sűrűbb az erkölcste­
lenség szakadatlan hálója, hol a puszta jó szó 
könyen átsiklik. Mi porban, bűnben naponta 
mint a friss élesztőtől kelünk ; tőlük dagad 
kebelünk. Nem túlzás, ha a hit azt tartja : 
hogy napjában hétszer botlik az ember, kivált 
a külváros kövezetlen porondján. Sok tüdőbe­
tegei nevel a Makk Ádám, meg a makk Éva; 
itt az ideje, hogy eszünkön járjunk és ne min­
den! a kormánytól várjunk.

Az évente 98,000 lüdővészben elhallak 
listájában a mi városunkn .k is van része es 
ijjesz ő.eg mereszti a szemeit, hogy a temet­
kezés, mit még 30 év élő t házilag kezelt, 
most mar egy negyedik kegyeletei válalattul 
szaporodott.

A por és porok ölik az emberiséget. Jól 
mondta azt Bodossy Pali : »Mig az ember a 
létéi fián az erdőre jut, kész vályogot köp.«
A jó ut főkellek1- a locsolás, annak 
Idejében, mikor az ég elfordítja könnyes sze- 
met tőlünk és mi sznraz lorokkal epedezünk 
az eső után. Bürö Magdolna ! be szép köny- 
nyeid hullása között a meg érés 1 ... de vil- 
lámra es ne ógvu=zóra nyíljon meg a magas 
bolt. Az eget imaval ostiomoljuk.

,A miniszter nagy kegyessége folytán vég­
re a kaniku a farkán locs-pocsban úszik a kő 
de a port kímélik, csak lokalizálják. A minisz­
ter annyi ünnepi porhimés közepette nem cso­
da hogy kesett, de különben is országosan 
tudva van, hogy a »debreczeni por« speczíáli- 
tás ; nem art a tüdőnek, meg ha kanál al is 
szadik. B zonysága, bogy a poros tájakon szá­
zadok óla patika nem letezett, de még doctor 
sem igen lakott; kivéve Szentpályt. No annak 
ci-ak írni kell, a port a pacziens stante pede 
a kapujában szedheti.

Locsoljunk is hűségesen ; ne csak amúgy 
húsvéti szoxas szerint rózsavízzel a kebleket 
de a járda közi pori. Mert a földhöz ragadt 
polgár, kinek a Perecz-s uiczán van a vi-kója 

s a Ríikóczy és Nyomtató utczán hordja a 
kenyerét, nem mehet minden esztendőben Os 
tendebe rákokkal enyelegni. Elég rákos és ró- 
kás itthon a mi állapotunk : lassan haladunk 
— de nem ott hol kellene, és egvre ravasz- 
kódunk.

A Bádogos utczai járdát és a D e g e n- 
f e 1 d tért nem is a mi menyecskéink szép 
szeméért ujitjik, de a Tisza-ház, a Tisza laz 
ezt így parancsolja : demonstratio Széli
ellen.

Egy patkány : l’ant de bruit pour eme 
omelette 1 Árpád és Bocskay terek még min­
dig a Szaharát képviselik. Csak r. ka, foka le- 
gyeD ; a harmadik nyuzás is lehetséges. Kivált 
ha előtte a bőrt három reszre osztjuk. A nagy 
ut és járda adó mellett meg kövezet és aszla t 
pótlék, még ráadásul büntetés terhe alatt ma- 
8“nkL locsoljunk, kaparjunk, hál annyi bőr egy 
rókából alig telik. Vagy igaz! az embernek hét 
bőre van ! .. Tisza Kálmánt plane róka­
prémben festette Benczor. Talán nem jól fes­
tette, ha ö maga is abban fest legjobban ?

Ah! Itt vonul el Ünnepélyes léptekben 
a díszes locsoló készlet! Nyissuk ki az abla­
kot . . . mily ritka élvezel! de még a haszna?!! 
Elértük végre azon velenc/ei állapotot, hogy 
drága bútorainkat es hivatalos aktáinkat nem 
lepi be a por . . . tíz év rriulva is azt hisszük, 
hogy most kerültek az iktatóból. Beteg sem 
igen lesz és az orvosok bátran mehetnek a 
fürdőbe kuráltatni magukat. Micsoda Eldorá- 
dó: teremt a locs-p cs, ha majd a gondolat 
is vízi utón coü amore a gondolán jár és 
nem úgy bolond szél média emeleti lakásunkba 
kopogtat . . .

De miért hullatja itt a jó utón keserves 
könnyeit és nem a Csapón, a makkadámon, 
hol a borju-hu-1 ellepi a kőporral elegyített 
fiakker-por ?

Ah ! de ah, menyi pernye hull az abla­
kon ! . . . szent Isten . . . üt tűz van köze­
lében ! , . . de ki mondta messze van??! . . .

Városunkban t ü z j e 1 z e s belső 
litkos u'on, legnagyobb csendben történik nem 
jár az oly lármává1, mint mikor adóban el­
hajtják a tehenet. Oly óvatossággal megyen 
vegbe mint a figyelmes cseléd, midőn lábujjhe- 
g\en viszi a friss mosdó vizet a háló szobá­
ba, de a tálat éppen alvógazdája ágya elő f el­
ejti. A kimele nek aztán az a vége hogy az 
alvó ijjedtében még lalpra is áll; . . . Hatha 
a hydrophor öröme a menyezeien, át az arczá­
ra I-száll ? ! . . . Másutt még mindég a régi 
szokás divik : a vörös kakas kuiorikolt. Mi­
lyen jó lett volna, — ha a Piacztol be 
fordult víz szekér ott a Schaffer ház előtt 
megáit, hol az isiáló elmenőjében légjobban 
égett. Hát az Ö. T. hogy működhessen, ha 
nem vesz tudomást a tűz felől és csak reg­
gelre tudja a ropogós D. E-ból hegy a 
s omszédjában mily drukkban voltak midőn 
0. mélyen aludt. Az a pár F. T. bizony 
megában nem oltja el a tornyot, a két emele­
tes hazat. De meg hány éber szomszéd szinte 
a kéteégbe esettek segélyére ? ! . . .

Ne-zet-m szerint a kerü et számát kevés 
megszakítással ültetni kellene a vészharangon.
A házi gazda legalább értesítést vesz égő 
hazáról, kivá t ha nem lakik benne.

*

Bizony nem igazság, hogy a kikövezett 
fő ulczára hull egyre a város áldása, nvdőn 
hazainak lakrészei a nyárára többnyire üresek 
és vagyonos bérlői messze földön szívják a 
(enyvesek ózonat, mig az itthon maradt nép 
a poros uiakon undorral látja a dögök és 
dinnye hajak aszalvanyait !

A pór és por közöt' kevés a különbség 
mindkettő alant jár. Csakhogy a pór ékes 
mig a por nálunk szörnyű éktelen.

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság szeptember 3-iki 

száma 31 képpel s a következő tartalommal 
je'- nt meg : »A kassai uj színház« (képpel). 
»Karlsbadboi.« Költemény Fejes Istvántól. Re- 
genytar: »Hires szerelmesek : Botbwell és Stu- 
an Maria.« Történeti rajz (arczképekkel.) A 
hadi fogoiy.« Elbeszélés, Irta Polevoi N. P. 
0' osznói fordúo'ta Ambrczovics Dezső (képek­
kel.) »Följegyzéseim honvédéletemből.« Benicki 
Alajos 1848/9 iki bonvédszazados emlékiratai. 
»Az iparművészeti isko.a« (10 képpel az orsz", 
magyar iparművészeti iskolából.) Györgyi Kál­
mántól. »A* idei interparlamentáris konferen­
cia Krisztiánjában«. (Képekkel). »Arany-ünne­
pély Nagyszalontán« (képekkel.). »Gyulai 
Pál beszéde a nagyszalontai 
Arany ünepélyen. » A szegedi országos ki­
állítás (képekkel.) Kisteleki Edétől. »Paulus 
Diaconu»« »Francziaország középalrika bir­
tokos (képekkel,y — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és Egyletek, Sakkjaink, Kép­
talány, Egyveleg stb. rendes heti rova'ok 
egészítik ki a lap tartalmai. A Vasárnapi 
Uj-ág előfizetési ára negyedévre 2 frt, a 
»Po itikai Újdonságokkal* együtt 3 frt Meg­
rendeltre ő a Franklin-Társulat kii.dobivatá­
lában. (Budapest IV, egyetem-uteza 4, szám ) 
Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap», a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára 
egész évre csak 2 frt 40 krajezár, félévre 
4 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Mesterséges trágya gyümölcsfák alá.

Azon kérdésre, hogy mely mütrágyafélék 
váltak be a gyakorlatban legjobban a gyü­
mölcsfák trágyázásánál, nem lehel általános­
ságban kielégítő feleletet adni, mert a trágya 
hatása függ a talaj szerkezetétől és az alkal­
mazás idejétő1, az azonban bizonyos, hogy 
a gyümölc-fának növekedéséhez és gyümölcsé­
nél« kiképzéséhez csekély mennyiségű nitro­
génen kívül mindenek előtt foszfor-av káli és 
mé-zre van szüksége. Ebből azután az kö­
vetkezik, hogy a gyümölcsfák trágyázására 
az olyan mütrágyafélék ajánlatosak, melyek 
főképen káli, foszforsavat és meszel tartal­
maznak, k.'veve, ha a talaj a megnevezett 
tápanyagok egyikét kielég.tő mennyiségben 
tartalmazza.

Szuperfoszfát és thomas salakon kí­
vül tehát kaini ot vagy h helyett fahamut 
adjunk. Kierjedt vagy fris trágyalé kellően 
felhígítva szinten sikerrel használható az 
említett trá yafélékkel egyetemben, miután 
úgy kálit, mint nitrogént tartalmaz. Túlsók 
trágyalevet azonban ne alkalmazzunk, mert 
ezáltal a kelleténél több nitrogént adunk, mi­
nek következtében tulerős lesz a fáshajtások 
növekedése és esetleg különféle megbetege­
désre adhat alkalmat. A trágyalé egymagá­
ban faírágyául amúgy sem alkalmas, miután 
csekély a loszforsav tartalma. Ugyanez mond­
ható a la amuról is, melyet sokfelé ajánlat 
nak gyümölcsfa trágyául. Ha fahamut akarunk 
használni, ajánlatos egyiefejüleg nitrogént, 
főképen pedig foszforsavat is adni, mert csak 
ez esetben érhetjük el a kívánt — hatást. A 
trágyázás ideje függ főképen annak céljától, 
másrészt pedig a felhasznált trágyaféléktől. 
Ha a felhasználandó trágyafélék a tápanya­
gokat nehezen oldható alakban tartalmaz­
zák, lehetőleg már ősszel vagy a tél folyamán 
trágyázzuk. Ha azonban oly trágyaféléket 
használunk, melyekben az egyes tápanyagok 
könnyen oldható alakban foglaltatnak, ele­
gendő tavasszal trágyázni. Ha a termőrügyek 
kiképezését akarjuk előmozdítani, akkor leg­
jobb a nyár folyamán könnyen oldható trágya- 
lélekkel trágyázni. Ismeretes, hogy a gyü­
mölcsfák termő rügyei már előtte való nyá­
ron fejlődne« ki. Ezeknek képződésére a fá­
nak tápanyagokra van szüksége, a melyeket 
okszerű trágyázás által juttathatunk neki, a 
fejlődés idejében. Ezáltil, továbbá megfelelő 
ápolás melieR, köpesse tesszük a gyümölcsfát 
arra, hogy minden esztendőben termékeny 
lesz, tehát terméshozamát szaporítjuk. — Az 
úgynevezett nyári trágyázás által meggátoljuk 
az éretlen gyümölcsök lehullását és azoknak 
teljes kifejlődését mozdítjuk elő. Hogy teljes 
sikert érhessünk el, igen fontos, hogy a trá­
gyázás helyesen végeztessék. Mindenekelőtt 
arra ügyeljünk, hogy hogy a trágya ne köz­
vetlenül a törzshöz, hmem attól egy bi­
zonyos távolságra kerüljön. A fa koronája 
által beárnyékolt területen lyukakat ássunk 
0.5.—0.75 méternyi mélyeket, azokba rakjuk 
a trágyát, azt megöntözzük, ismételt öntözés 
által a trágya feloldását elősegítjük és egy­
úttal annak a talajban való eloszlását elő­
mozdítjuk, miáltal annak a hatását is biz­
tosítjuk.

Nem szabad elfelejteni, hogy a fa gyö­
kerei egészen a korona által beárnyékolt ke­
rületig terjednek s a finom hajszál, illetve 
sz'vógyökerek itt vannak. Minél több a fán 
a gyümölcs, annál erősebben kell meg’rá- 
gyázni. Cé'szerü a trágyázást tavaszszal meg­
ismételni, különösen akkor, ha a rügyképző­
dés erőteljes és a fák bőven virágoznak. Mi­
nél idősebbek a fák és minél keveoebj fás­
haj ás mutatkozik rajtuk, annál bővebben kell 
trágyázni, mert ez esetben az adott tápanya­
gok nem gyümölcsképződésre fordittatnak, ha­
nem a növekedést segítik elő.

Végül figyelembe veendő még az, hogy 
a trágyázás magában véve még ném elegendő, 
hanem gondoskodni kell arról is, hogy a fa 
kel ő nedvességben ne szenvedjen hiányt. —— 
Száraz fekvésit helyeken és f rró nyarak al
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halmával, erre különösen kell ügyelni. Úgy 
öntözzük, bogy a nedvesség egészen a gyö­
kérzetig juthasson, ne a tövét öntözzük, ha­
nem a korona által beárnyékolt területet Min­
den gyümölcsfa az ilyen ápolást bő termés­
sel fogja megháláló'.

Sertésvás&r.
Kőbányai »ertéspiacz. Szepl. 2. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parókiát 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 26l—320 kg. 44—45 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44—46 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. f. 
súlyban 43—431/, krig.

Sertéalétszám : 1899. évi auguszl. hó 31. 
napján (volt készlet 40.454 darab, szept. 1. 
felhajtatott 224 drb, 1899 szept. 1-én elszál­
litatott 625 db. 2-ára maradt 400.73 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 2.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa

ki
ló

s 1 Á.r 100 klg. 1

ki
ló

s 100 kilogramm ára
írttól 1 írtig 1 írttól \ írtig

Bánsági ó 76 8.25 — 8.3ö 80 08.65—08 80
y 77 8 35 08.45 81 08.75—00.00

> > 78 08.4o 08.55 82 ---------- .---
Tiszavidéki ó 79 08.60 -08.66 — ----- 08.95

* » 76 8 25 8.36 80 08.65 - 0,00
« 77 8 3í 8.46 81 08.75----- 00

Pes tvidéki ó 78 08 45 - 08.56 82 —.----- 08.86
y y 79 08 50 08 65 — 08.55-----.00

X '9 8.20 8 30 80 — .--------.---
Fehérmegyei » 76 8.30- 8.40 81 08 65 -00 20

< 78 8.40 8.50 82 ---,---------------
< 79 08 45-08.60

Bácskai Ó 76 8,25 —08.30 80 ---.---------- •
< 77 8.30- 8.40 81 00.-----00.-

78 8.40-08.60 82 00.00—00.—
Északma” * 79 8.45-08.90 — —.--------

78 8.50- 8.56 80 —.-------- .—
79 8.65- 8,65 81

j Mm. hekt.-ben j Arkilógram
Rozs elsőrendű Uj

'Mr̂
.1

or>. 6 46 6 56
» másodrendű — 6.36 6 45

Árpa takarmánynak » 60—62 5.65 6.90
« égetni való — 62—64 6.45 5.95
» serfőzdéi — — 64—66 960 7.66

Zab--------------- uj 39—41 5.45 6 65
Tengeri bánsági — Uj — 4.70 4.85

» más nemű > — 0 00 0 00
Repcze bánsági 11.30 11.80
Köles — 4.15 4.45

CSARNOK.
Nem lehetünk egyenlők.

(Elbeszélés.)
Folytatás és vége.

Anyja meg ezalatt otthon siratá el fiát, 
a ki nem lesz többé szerető gyermeke.

Még nincs kezében a vagyon, már is 
megveti, félretolja őt.

Nem foglalkozható: vele? El akarja érni 
a világot ? Természetesen, ő nem illik bele a 
fia jövendő világába. Szégyenleni való nyűg 
lenne rajta; jobb ha itt marad, a hol még 
tisztelni is fogják váratlan gazdagságáért; kap 
hazat . . . házat — gyermekéért.

És sirt, mint akkor, a mikor férjet té­
rné: ték.

Dehogy is egyforma az ember, teremtve 
Isten képére és hasonlatásságára- Csak hason­
latosságára.

A rokonok nem fogadták el Sziegfridet.
Nem ismerték. Rájuk nézve nem lé ezett Va- 
nallan Henrik. Régen kilépett a családi kö- 
aösségből. Tehát igényt sem tarthat a családi 
vagyonra örököse.

Sziegfrid kénytelen volt pört indítani a 
rokonság ellen.

A család azzal védte megtámadott igé­
nyét, hógy Vanallan Henrik a családhoz és 
hagyományaihoz nem méltó házasságot kötött.

DEBRECZEN

Az özvegy bárónénak föl | kellett jönnie 
személyesen : vallomásokat tennie, bizonvi é 
kokat szereznie, hogy tisztességes utón leit 
Vanallan Henrik nejévé ; a munka nem szé­
gyenletes valami, hogy atyja munkával kereste 
kenyerét, ö is munkájával szerzé meg kelen 
gyéjét s munkájával igyekezett javítani élet­
módjukat, ez inkább nemes tett; nem teszi 
mesalliance-szá a házasságot.

A törvény odaítélte az örökség főrészét 
Sziegfriednek.

Teljesült tehát vágya. Gazdag lett egy­
szerre. Megnyüt előtte a bűvös vasajtö, mely 
mögö't zárva állott, rá nézve a világ fényes­
sége. Nem kellett már dolgoznia; mulathatott 
abból, a mit mások keres ek az ő számára. 
Bódult fejjél dőlt neki az élvezésnek ; egy­
szerre akarta megölelni a világ minden édes­
ségét, melyet eddig még üvegen át sem bá­
mulhatott, melynek csak hire jutott el hozzá­
juk, a kis városba.

És ha már ennyi örömet adott neki a 
sors a hosszú szükölködés, viszontagságos elet 
után, mért ne törekedjék még többre is ? 
Gazdag. De mért ne legyen dusabb ? Czimé- 
nek megkerült ragyogása. Mért ne csillogjon 
rajta hatalom is. A névvel és pénzzel fárad­
ság nélkül lehet megszerezni a dicsőséget.

Hogy elérhesse mohóra nőtt vágyéinak 
mmdeo czélját, összeköttetésbe kell lépnie v - 
lamely nagy családdal. El kell felejtetni a kül­
világgal, hogy egy nemtelen ág is csúszott a 
szemzésbe. Be kell takarni valamely tekinté- 
lyés fa messze érő lombjaival.

Meg fog házasodni. Keres egy rangra, 
gazdagságra czéljainak megfelelő leányt. Csak 
ez hiányzik még boldogságából. Mert ő nem 
az atyja sorsát tekinti boldogságnak. Gond, 
küzdelem szárnyát szegik minden nagy törek­
vésnek. Ö nem akar gondot hagyni örökül 
ivadékainak. Ezzel tartozik önmagának, iar- 
iozik leendő családjának. Ö is előránthatta 
volna apját a sírból, hogy kérdőre vonja, mért 
rontotta meg gyermekének is a sorsát, a mire 
semmi joga sem volt.

Nem engedi, hogy ilyen vádat kelljen 
valaha gyermekeiről hallani.

A jólétben, az uj szokások között meg­
változott egészen az alakja. Kezdeti hasonlí­
tani daliás atyjához; megcsinosodo't, megi/mo- 
dott a gondtalan ele ben, elsajátította hamar 
a divatos modort, hiszen vérében volt a mgy 
úri tempó, csak megnyilatkozni nem volt al­
kalma eddig.

A társaság kedvelt tagjává lön nem­
sokára.

Hanem a hol csak szándékát nyilvánitá, 
hogy óhaj'ana a családdal szorosabb viszonyba 
lépni: mindenütt udvariasan ajtót mutattak 
neki.

Családfájába egy vudág vau beoltva. Meg­
rontja a nemes gályát. Keressen másféle nőt; 
kérje meg gazdag parvenük leányát, az örülni 
fog, hogy bárói koronát hímezhet asztalteritő- 
jére. Vagy vegyen el egy szegény mágnás­
leányt. Az megváltóját fogja benne látni. Ez 
is eredmény, ez is hivatás, szép hivatás.

Egyik ajtó a másik után zárult be előtte. 
Ámde másnap azért szives mosollyal üdvözlik 
az ulczáo, kezet szorítanak vele a páholyban, 
megszólitják a lóverseny-tér tribünje előtt. 
De magukhoz nem emelik. Még sem egyforma 
az ember.

És ő azért nem hagy föl reményével, 
hogy gazdag, rangbeli hölgy családja áltál 
viteti magát magasabbra. Ha itt benn oly ezük 
a szemkörük, o'y közellátók, hogy felötlik 
nekik az a kis nemtelen galy, mely véletlenül 
jutott törzsükbe: majd lesz a külföldön, u ki 
hajlandó párosítani koronáját az övével.

És jár szorgalmasan a fürdőkbe, a fut­
tatásokra, városról-varosra, mindenütt keresve 
a legelőkelőbb családok társaságát. Tudja, 
hogy hódítani fog, előbb, vagy u óbb; de kitart 
törbetetlenül.

Otthon meg, a kis város egy félreeső 
kenjeben, a csinos nyaraló egyik szobácská­
jábán minden este könnyes fohász rebben el 
az édes anya ajkairól. Az asztalkán fekszik 
előtte a jószágkormanyzó levele, kéri, inlse 
meg fiái, ne fogadjon, ne tékozoljon annyit, 
mindig több és több pénz kell neki, a kölcsö­

nök már kezdenek kimerü'ni, a jószág nem 
bitbizomany s hamar kic-mszhatik az ifjú báró 
lába alatt. Már kárognak is a varjuk lölötte, 
nem régen össze-vissza nézte a szomszéd 
bérlő. Rósz omen. Akkor megy birtokot nézni, 
mikor más érzi a föld szavát . . .

A báróné elteszi a levelei. Nem rontja 
meg fia szórakozását. Úgyis azt irt», hogy 
nemsokára megjön. Majd akkor szól neki. 
Szóval jobban el lehet intézni az ilyen kényes 
ügyet ...

Egy hét múlva ismét kap levelet a báróné 
fiától, hogy megint nem jöhet. Epsombnn nagy­
szerű a társaság, oda kell mennie. Majd meg­
jön onnan, vagy máshonnan, de még a télen 
megjön . . .

Szerkesztői üzenetek.
Ufj Szilágyi Imre. Az egyiket mai szá­

munkban megtaialh ltja. A má-ikat is köz­
lendők közé soroztuk.

K. M . . . . ly. Hogy gróf D. I. még 
nem kegyelmes ur az már meg irtuk.

V. S . . , .u. A kollégájának van igaza, 
mert Walsin Eszterházi nem szokott kalá- 
berezni.

Kishivatalnok. Az olyan szórakozás 
sok pénzbe szokott kerülni. Vigyázon!

Grósz S. Nem közölhető. Üres dolgog 
nincs semmi értéknk.

Nem közölhetők E Kovács Cyu'a 
emléke. Lemondás. Az öreg ur. Kis szobám­
ban.

1023/1899. v. k. szám.
Árverési hirdetmény,

A dehreczeni kir. járásbíróságnak 
V. V. 169/4. 1899. P. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint Klein 
Miksa részére Trázsi Róza és Balogh 
Mihálytól 135 frt tőke, ennek 1899. évi 
Febr. hó 8-ik napjától számítandó 6%> 
k tmaiai és eddig összesen 30 frt 20 kr. 
perköltség erejéig a fizetelt 100 frt be­
tudásával 1899. évi Mártius bő 29-én 
biróilag lefoglalt és 088 írtra becsült 
bútorok és egyéb ingóságok 1899. évi 
szeptember ho 5-én délután 3 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben Szent- 
Anna-utcza 52. sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbel 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1899. évi augusztus hó 
15-én.

Bődogh Zsígmond
bírói kiküldött.

Olceó kerítések ! Olcsó kerítések !

Haidekker Sándor
sodronyszövet-, fonat- és kerités-gyára. 

BUDAPESTEN, VIII. kér, Üllői ut 48. sz.
Gyárt és szállít : gép- és kó<i-«odvonyfonatokat, 
ttlikós sodronyt, pánthnsalt : erdők, Vadat­
kertek , baromfi udvarok gasdasági telkek, 
kertek, gyttmölosBsök, ssöllök stb. bekerítésére 
olcsó árak mellett. Nyaraló, park- és erkóly- 
ráosokat, valamint csinos és erős kivitelű kapu­
kat és ajtókat vaske' etes sodronyfonat és ková­
csolt vasból ; úgyszintén díszes virágágy- és 
gyepkerltóseket és favédtt-koearakat. Továbbá : 
föld- és karlosrostákat; asHllübogyóaó rostákat, 
magtárablakrostelyokat; tf kor« I áj kos arakat , 
tsikrafogóket ; gabonává lass tó-hengereket, va­
lamint régi Választóhengereknek nj sodronykö­

pennyel való ellátását.
Rostassöveteket és fonatokat sselelörostákba.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.
Jutányos és pontos kissolgálás.
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ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA -~3fm

DEBRECZEM, a főpostával szemben.
02^13^::

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással I
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levéltioriték czégnyomással
’"'O drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón, ojjg

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

WT* inén i

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Hegények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

! Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
N' f műtőit Hoffmann és Kronovitz könyvn/omdáiában Debreoeu, a Ifiuostával szemben.


